Centralna Komisja Egzaminacyjna w Warszawie. Egaagimnazjalny 2006

Co sprawdzano w cgsci matematyczno-przyrodniczej
egzaminu gimnazjalnego w kwietniu 2006 roku?

Prezentujemy zadania z arkusza egzaminacyjnego, ktore obejmovwadpnaci
i umiejetnosci z zakresu przedmiotow matematyczno-przyrodniczych: matemdatigkqgii,
geografii, chemii, fizyki i astronomii orazciezek edukacyjnych zwranych z tymi
przedmiotami.
W przedstawionym materiale zadania zostaly pogrupowane w kubejnasci niz
w arkuszu egzaminacyjnym. Uklad ten jest zgodny z zapisamstawdardach wymaga
egzaminacyjnych i obejmuje nagtijace obszary standardéw:
e obszar | — umigfne stosowanie termindéw, poj i procedur z zakresu przedmiotow
matematyczno-przyrodniczych niezimych w praktyceyciowej i dalszym ksztatceniu
e obszar Il — wyszukiwanie i stosowanie informacji
» obszar Il — wskazywanie i opisywanie faktéw, zmkow i zalenaosci, w szczegoIngi
przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych
e obszar IV — stosowanie zintegrowanej wiedzy i ugtiesci do rozwhzywania
problemow.
Pelm liste standardow mina znale¢ w Informatorzeo egzaminie gimnazjalnym.
W zadaniach zamketiych wyboru wielokrotnego zaznaczono prawiddosdpowied
a pod zadaniami otwartymi podano przyktady poprawnych egavi Przy wszystkich
zadaniach zapisano liczlpunktéw maliwych do uzyskania za ich rozazdanie i wskazano
sprawdzane za pomptych zada umiegtnosci.

Obszar |
Umiejetne stosowanie termindw, paj¢ i procedur z zakresu przedmiotow
matematyczno-przyrodniczych niezlgdnych w praktyce zyciowej i dalszym
ksztatceniu

(15 punktow)
Standard 2.
Uczear wykonuje obliczenia w ych sytuacjach praktycznych

Zadanie 5. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Aby przygotowaé suchy zaprawe do tynkowania scian, nalezy
zmiesz& piasek, wapno icement odpowiednio wtosunku|sktadnikdw mieszaniny na
15:4:1. W ktorym wierszu tabeli podane g wiasciwe ilosci | podstawie podanej
sktadnikbw potrzebnych do otrzymania 140 kg takie|proporcji

zaprawy?

obliczy wtasciwe ilasci

Piasek (kg)| Wapno (kg)| Cement (kg
I 101 32 8
Il 109 24 7
11 105 28 7
\Y% 105 56 14
Al B. Il X. I D. IV
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Informacje do zadal9. i 20.

Przez 3 godziny Jacek z Magdbserwowali ruch samochodowy na duie. Liczyli

przejezdzajace pojazdy. Wyniki zapisali w tabeli.

Godzin

Y 700_go | go_go | g_ 19| razem
Typ pojazdu
samochody 6 9 5 17
osobowe
samochody 2 3 0 5
cigzarowe
autobusy 1 1 1 3
razem 9 13 3 25

Zadanie 19. (0-1)

lle procent liczby wszystkich pojazdéw, ktore przejechaky
przez most medzy 7°a 10°, stanowi liczba samochoddy
osobowych?

X. 68% B.17%

C. 20% D. 12%

obliczy, jakim
vprocentem jednej liczby
jest druga liczba

Zadanie 20. (0-1)

lle samochodow osobowych przejglzato srednio przez most
W ciggu jednej godziny obserwac;ji?

D.7

obliczy srednig
arytmetycza liczb

KSE B.6 C.é
3 3

Informacje do zadania 28.
Objetos¢ beczki oblicza siwg wzoru:V = 1—1271' (2D? + d?) h, gdzi

najszerszymg — srednica dnah — wysokdac¢ beczki.

eD —srednica w miejscu

Zadanie 28. (0-4)

Sprawdzano, czy umiesz

Wojtek obmierzyt beczke w ogrodzie. Ma ona wysok& 12 dm
i $rednice dna rowna 7dm. Z powodu trudndci ze
zmierzeniemsrednicy w najszerszym miejscu Wojtek zmierzy
obwdd w najszerszym miejscu. Jest on rowny 33 dm. Obli

objetosé beczki. Dla utatwienia oblicz& przyjmij =z = %

Zapisz obliczenia.

obliczy objetosé bryty
(przy podanym wzorze)
a) zapis& wyrazenie
cprowadzce do
wyznaczenidrednicy
beczki

b) podstawt dane oraz
wyliczory srednice do
wzoru

C) we wihasciwej
kolejnaci wykona
dziatania w nawiasie
d) poprawnie wykona
obliczenia w catym
zadaniu i podawynik

Sprawdzano, czy umiesz

Sprawdzano, czy umiesz

7

7

7

z jednostl
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Przyktady prawidtowych rozwizan zadania 28.

Przykiad 1.
d=7dm
h=12dm

O = 33 dm, O — obwdd beczki w najszerszym miejscu

Do obliczeniarednicyD beczki w najszerszym miejscu nalavykorzystd zaleznosc
2nr =0, gdzier oznacza promieprzekroju poprzecznego beczki w najszerszym miejscl

D=2

7D =33

D:E%dm 33 —dm—z—ldm
T 22 2

Wyliczona wartgé¢ D oraz pozostate dane wstawiamy do wzoru nacgtoddj beczki
I obliczamy:

v_—a2—£ [ﬁ j + (7dm) ]Dde_Z—z 24 4m 2+49dm2j-1dm:
127 712

_22 9d 3=847 dni

Odp. Beczka ma okfjos¢ 847 dnf.

Przykiad 2.
d=7dm
h=12dm

O =33 dm, O — obwdd beczki w najszerszym miejscu

Do obliczeniarednicyD beczki w najszerszym miejscu nalavykorzystd zaleznosc
2nr =0, gdzier oznacza promieprzekroju poprzecznego beczki w najszerszym miejscl

2nr =33

D=

7D =33

33
7l

Wyliczong wartcd¢ D oraz pozostate dane wstawiamy do wzoru nagtodsj beczki
I obliczamy:

V= —/1[ [€33 +49} az= —2178+497'[ 693 + 154 = 847

71

Odp. Beczka ma okfios¢ 847 dnf.

U

U
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Przykiad 3.
d=7dm
h=12dm

O =33 dm, O — obwdd beczki w najszerszym miejscu

Do obliczeniarednicyD beczki w najszerszym miejscu nalavykorzystd zaleznosc
2nr =0, gdzier oznacza promieprzekroju poprzecznego beczki w najszerszym miejsc

2nr=33
D=2
7D =33
253:33-1:&:10'5
7 22 2

Wyliczona wartgé¢ D oraz pozostate dane wstawiamy do wzoru nacgtoddj beczki
I obliczamy:

V= 1—12927—2(2 [{105)° + 72)112: %E{Z 11025+ 49)= % (220,5 + 49) :272 - 269,5 = 847

Odp. Beczka ma otfios¢ 847 dnf.

Zadanie 31. (0-4) Sprawdzano, czy umiesz

Uzupehij rachunek wystawiony przez firmg budowlana, |wykona obliczenia

wpisujac w wykropkowanych miejscach obliczone wartsci. procentowe
a) zapis& wyrazenie
Liczba VAT prowadzce do
Cena netto (22% ceny Razem wyznaczenia procentu
sztuk .
netto) danej liczby ( podatku
Okno| 1 PR S F |VAT)
Drzwi| 1 [, . 3538 z b) obliczy: podatek VAT

i cere brutto okna

Zapisz obliczenia. C) zapisa wyraenie
prowadzce do
wyznaczenia liczby na
podstawie danego jej
procentu (ceny netto
drzwi)

d) obliczy cere netto
i podatek VAT za drzwi
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Przyktady poprawnych rozazan zadania 31.

Przykiad 1.
Obliczenie podatku VAT za okno — 22% liczby 1200
0,22- 1200 zt = 264 zt

Obliczenie ceny brutto okna (cena netto + podatek VAT)
1200 zt + 264 zt = 1464 zi

Obliczenie ceny netto drzwi
X — cena netto drzwi
X+ 0,2% = 3538

1,2 = 3538
x=3538:1,22
X = 2900 (zt)

Obliczenie podatku VAT za drzwi (cena brutto — podatek VAT)
3538 zt — 2900 zt = 638 zt

Przykiad 2.

Obliczenie podatku VAT za okno z proporcji
1200 _ x

100%  22%

= 2211200 _ 264 (1)
10C

1200 + 264 = 1464 (zt) — cena brutto okna
Obliczenie ceny netto drzwi z proporcji

3538 x
122%  100%

3538(100
XxX=—

~

Z

= 2900 (z4)

Obliczenie podatku VAT za drzwi
3538 — 2900 = 638 (zh)

Poprawnie uzupetniona tabela z zadania 31.
. VAT
Liczba sztuk Cena netto (22% ceny netto) Razem
Okno 1 1200 zt 264 zt 1464 z
Drzwi 1 2900 zt 638 zt 3538 zt
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Zadanie 32. (0-3) Sprawdzano, czy umiesz

Przez kaloryfer przeptywa w chgu doby 300 kg wody,obliczy ilos¢ ciepta
zmieniajac swoj temperature z 80C°C na 6(°C. 1 kg wody| oddawanego przez dan
ochtadzajac sie 0 1°C oddaje 4,2 kJ ciepta. lle ciepta oddajesubstang;:

woda w tym kaloryferze w chgu doby? Zapisz obliczenia. | @) zapis@ wyraenie
prowadzce do obliczenia

ilosci ciepta oddanego prze;
stygmcq wodk

b) wykona obliczenia

i zapisa& wynik z prawidtowy
jednostlg

Przyktady poprawnych rozazan zadania 32.

Przykiad 1.
Obliczenie ildci ciepta oddanego wagju doby przez 300 kg wody ochtadmagj st 0 1°C
300- 4,2 kJ =1260 kJ

Obliczenie zmiany temperatury wody
80°C —60°C = 20°C

Obliczenie ildci ciepta oddanego wagju doby przez 300 kg wody ochtadmaij sk 0 20°C
20- 1260 kJ = 25200 kJ

Odp. W cagu doby woda w tym kaloryferze oddaje 25200 kJ ciepta.

Przykiad 2.
80°C — 60°C = 20°C — zmiana temperatury ochtagzgjst wody

Obliczenie iléci ciepta oddanego watju doby przez 1 kg wody ochtadzegj sk 0 20°C
20- 4,2 kJ =84 kJ

Obliczenie ilégci ciepta oddanego wagu doby przez 300 kg wody ochtadagj sk 0 20°C
300- 84 kJ = 25200 kJ

Odp. W cagu doby woda w tym kaloryferze oddaje 25200 kJ (25200000 J) ciepta.

Przykiad 3.
Do obliczenia iléci cieptaQ oddanego przez stygey wode mazna skorzystaze wzoru
Q =c-m- 4, gdzie:

kJ
kg°C
m = 300 kg — masa wody
At = 20°C — zmiana temperatury wody

c=4.2 — ciepto wigciwe wody

kJ
kg°cC
Odp. W cagu doby woda w tym kaloryferze oddaje 25200 kJ ciepta.

Q=42 - 300 kg- 20°C = 25200 kJ = 25,2 MJ
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Standard 3.
Uczen postuguje si wkasndgciami figur

. Egmagimnazjalny 2006

Zadanie 7. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Na trojk athnym trawniku zamontowano obrotowy
zraszacz. Aby podlgé jak najwieksza powierzchnie
trawnika, nie oblewajac jednoczénie sciezek, nalezy
ustawi¢ zraszacz w punkcie przegcia

srodkowych tréjkata.
symetralnych bokow tréjka.
wysokdci trojkata.
dwusiecznych &0w trojkata.

= Selviby

okresli¢ potazeniesrodka okegu
wpisanego w trojt

Obszar I
Wyszukiwanie i stosowanie informacji

Standard 1.
Uczer odczytuje informacje

(12 punktéw)

Informacje do zadania 12.

§__/\600\-—___“

Skala 1 : 25000

Na fragmencie poziomicowej mapy terenu gérskiego zaznacagnenkty: D, G, K, S i W.

D —drogowskaz
G —szczyt

K — szczyt

S —szalas

W —miejsce odpoczynku

- == == SCiezka

Zadanie 12. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Na jakiej wysokosci bezwzgédnej znajduje sie
drogowskaz oznaczony na mapie litey D?

Mniejszej nz 600 m n.p.m.
Co najmniej 600 m n.p.m. i mniejszez 00 m n.p.m
Co najmniej 700 m n.p.m. i mniejsze; 800 m n.p.m

OO R»

Wigkszej nz 800 m n.p.m.

odczyt@ z mapy wysokd
bezwzgldng punktu
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Informacje do zada22. i 23.

i 30 cm w cagu doby w okresie lata.

24

o

o,

=

g 22

o

[

S

§ 20

£

[+

bt 18 1 | 1 1 1 1
800 1200 16.00 20.00 24.00 4.00 8.00

godziny

Wykres ilustruje zmiany temperatury gleby w pewnej noigjygssci na geébokasci 10 cm

Na podstawie: S. GateZeszytwiczei i testow
Warszawa 1999.

Zadanie 22. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Jaka temperature ma gleba w potudnie na gibokosci
10 cm?

A. Nizsz niz 21°C.

X. Miedzy 22°C a 23°C.
C. Miedzy 23°C a 24°C.
D. Wyzsz niz 24°C.

odczyt@ informacje z wykresu

Zadanie 23. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Gleba na gkbokosci 10 cm ma najwysz temperature
okoto godziny

A. 11%° B. 139 X.158°

D.17°

odczyt@ informacje z wykresu
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Standard 2.
Uczer operuje informag)

Informacje do zadal. i 2.
Wykres przedstawia zaleos¢ rozpuszczalngei wybranych zwizkow wapnia w wodzi
od >:[emperatury.

3

= 030

(@]

S 025 —~ —— siarczan(VI) wapnia Ca

T 500 N\ ws=s  wodorotlenek wapnia Ca(OHk)

; o S \\

S o0 | [T e TS

N P

S T

9 005

o

N

© 0,00 . ) . .

0 20 40 60 80 100 Na podstawie: Witold MizerskTablice
temperatura w °C chemiczngWarszawa 2003.

Zadanie 1. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

lle co najwyzej graméw wodorotlenku wapnia mana|przetwarzé informacje

rozpusci¢ w 1000 g wody w temperaturze 20°C? odczytane z wykresu
A.2,6 B. 0,26 C.0,16 XD. 1,6

Zadanie 2. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz
Ktore zdanie jest prawdziwe? analizowa i poréownywa

informacje dotyczce

A. Rozpuszczalng zwiazkbw wapnia rénie ze wzroster rozpuszczaln@i substancji
temperatury. statych

X. Przy podnoszeniu eitemperatury od 0°C do 209C
rozpuszczalng siarczanu(VI) wapnia koie,
a wodorotlenku wapnia maleje.

C. Rozpuszczalrio siarczanu(VI) wapnia w temperaturze (°C
I 60°C jest taka sama.

D. Rozpuszczalnigé wodorotlenku wapnia jest odwroth
proporcjonalna do temperatury.

e

D
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Informacje do zadall., 13.i 14.

Na fragmencie poziomicowej mapy terenu gérskiego zaznacagnenkty: D, G, K, S i W.

3
7°° \ \ 2 4°° D —drogowskaz
hw
[ ] —
600

Skala 1 : 25000

G —szczyt
K — szczyt
S —szalas
W —

- == == SCiezka

miejsce odpoczynku

Zadanie 11. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Jaka wysokasé wzgledng ma punkt oznaczony litey K
(szczyt) w odniesieniu do punktu oznaczonego litgrS
(szatas)?

A. 300 m B.1010m C.1310m X D. 710 m

okresli¢ na podstawie mapy
wysokdé wzgkdng punktu

Zadanie 13. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Drogowskaz oznaczony na mapie litey D stoi

X naprzefczy.
B. w kotlinie.
C. naszczycie.
D. w dolinie.

okresli¢ na podstawie mapy
forme terenu

Zadanie 14. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Szatas oznaczony na mapie litgrS znajduje sg¢

A. na przetczy.
B. na grzbiecie.
C. naszczycie.
K. w dolinie.

okresli¢ na podstawie mapy
forme terenu

10
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Informacje do zadania 17.

Przez 3 godziny Jacek z Magdbserwowali ruch samochodowy na duie. Liczyli
przejezdzajace pojazdy. Wyniki zapisali w tabeli.

Godzin
Y 700 | go_go | go_19°| razem

Typ pojazdu

samochody

osobowe 6 ; 2 17

samochody 2 3 0 5

ciezarowe

autobusy 1 1 1 3

razem 9 13 3 25
Zadanie 17. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Ktory diagram przedstawia procentowy rozktad liczb|wybra¢ kotowy diagram
pojazdéw poszczegllnych typdw przejelzajacych przez| procentowy odpowiadagy
most miedzy 7°a §°? danym liczbowym z tabeli

autobusy

[ ] samochody cigzarowe

samochody osobowe

X B. C.

Informacje do zadania 21.

Wykres ilustruje zmiany temperatury gleby w pewnej noigygssci na geébokasci 10 cm
i 30 cm w cagu doby w okresie lata.

24

22

20

temperatura gleby (°C)

18 | 1 | 1 | |
800 1200 16.00 2000 2400 4.00 8.00

godziny

Na podstawie: S. GateZeszytwiczei i testow
Warszawa 1999.

11
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Zadanie 21. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Z analizy wykresu wynika, ze interpretowa informacje

odczytane z wykresu

A. w ciagu catej doby temperatura gleby jestzszia na
gtebokasci 30 cm nk na gkbokaici 10 cm.

B. na obu gibokdciach gleba ma najisza temperatug
0 potnocy.

X. gleba na gbokdici 30 cm nagrzewa siwolniej i stygnie
wolniej niz gleba na gibokasci 10 cm.

D. amplituda dobowa temperatur gleby nabgkasci 10 cm
jest mniejsza ui amplituda dobowa temperatur na
gtebokasci 30 cm.

Zadanie 24. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

W ktérej kolumnie tabeli wtasciwie dobrano nazwy dobraé nazwy pozioméw
pozioméw glebowych do symboli literowych naglebowych zgodnie
przedstawionym schemacie? Z przedstawionym
schematem

I Il " v
X scidtka prochnica scidtka prochnica
Y |zwietrzelina| $ciotka préchnica s_ka’fa
macierzysta
W | préchnica S.k ata zwietrzelina| scidtka
macierzysta
skata : . skata : :
Z X zwietrzelina X zwietrzelina
macierzysta macierzysta
Al B. Il X D. IV

Informacje do zadania 27.

Biedronki siedmiokropki polajna mszyce w ogrodach i na polach. Mszyce zabezpiesi:
przed nimi, wydzielajc obronm ciecz, same natomiagywia Si¢ sokiem wyssanym z tin.
Aby ochroné sie przed mszycami, #tiny wytwarzap kolce i parace wioski, ktore
nie zawsze jednakyslostatecznym zabezpieczeniem.

12
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Zadanie 27. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

W jaki sposob konsumenci | rzdu, o ktérych mowa| przetwarzd informacje
w powyzszej informacji, bronig si¢ przed naturalnymi|zawarte w tecie
wrogami?

Przyktad prawidtowego rozwzania zadania 27.

Konsumenci | rgdu (mszyce) bronc sk przed naturalnymi wrogami wydziedapbronry
ciecz.

Obszar Il

Wskazywanie i opisywanie faktow, zwjzkow i zaleznosci, w szczegolngci

przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzengch i czasowych
(15 punktow)

Standard 1.
Uczen wskazuje prawidtowsxi w procesach, w funkcjonowaniu ukfadow
I systemow

Zadanie 6. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Cegta ma ksztalt prostopadiécianu o wymiarach|wykorzysta zwigzek mgdzy
24 cm x 12 cm x 6 cm. Jakieagswymiary §cianki cegly,| cisnieniem a polem powierzchnj
ktéra ta cegta powinna przylegd do podiaza, aby|do podania wymiarowciany
wywiera¢ na nie jak najwieksze cénienie? cegty (zgodnie z warunkami
zadania)

] o

12 cm x 6 cm

12 cm x 24 cm

24 cmx 6cm

Za mato danych, by odpowiedzie

00w X

13
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Informacje do zadania 15.
Na fragmencie poziomicowej mapy terenu gérskiego zaznacagnenkty: D, G, K, S i W.

D —drogowskaz

G —szczyt
K — szczyt
S —szatas

W — miejsce odpoczynku

- == == SCiezka

Skala 1 : 25000

Zadanie 15. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Uczestnicy wycieczki odpoczywaicy w punkcie W|okresli¢ zmiarg energii
maja pewna energie potencjalna grawitacji. Jak zmieni | potencjalnej grawitacji przy
si¢ ich energia potencjalna grawitacji po wejciu na|podanych warunkach
szczyt G?

A. Zmniejszy st.

X. Zwigkszy sk.

C. Pozostanie taka sama.
D. Zamieni st na kinetycza.

Informacje do zadania 18.

Przez 3 godziny Jacek z Magdbserwowali ruch samochodowy na duie. Liczyli
przejezdzajace pojazdy. Wyniki zapisali w tabeli.

Godzin

Y 700_g0 | go_go | g0_190| razem
Typ pojazdu
samochody 6 9 5 17
osobowe
samochody 2 3 0 5
cigzarowe
autobusy 1 1 1 3
razem 9 13 3 25

14
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Zadanie 18. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Ktére zdanie wynika z danych w tabeli? dostrzec zwizek mgdzy

charakterem i zakresem danyc

A. Miedzy 10° a 1f° przejedzie przez most jedemwnioskami, ktére z nich
autobus. wynikap

B. Samochody osobowez@za szybciej ni samochody
ciezarowe.

X. Miedzy 7° a 8° przejechalo wicej samochodéw
osobowych ni pozostatych pojazdéw.

D. W ciagu doby przejedzie 8 razy yadej pojazdéw ri
przejechato midzy 7°a 10°.

Zadanie 25. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Szcatki roslin i zwierzat ulegaja w glebie rozktadowi| okresli¢ warunek konieczny, by
na proste zwazki mineralne. Abyten rozktad byt| zachodzit proces powstawania
mozliwy, potrzebny jest tlen, poniewa prochnicy

X. mikroorganizmy powodufe rozktad potrzebujgo do
oddychania.

B. jest on produktem fotosyntezy.

C. powoduje zwglanie s¢ resztek organicznych.

D. jest on skfadnikiem wody.

Informacje do zadania 26.
Biedronki siedmiokropki polajna mszyce w ogrodach i na polach. Mszyce zabezpiesiza]
przed nimi, wydzielajc obronm ciecz, same natomiagywia Si¢ sokiem wyssanym z bin.
Aby ochroné sie przed mszycami, #tiny wytwarzap kolce i parace wioski, ktore
nie zawsze jednaky slostatecznym zabezpieczeniem.

Zadanie 26. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Utoz fancuch pokarmowy na podstawie powyszego | poprawnie utayc tasicuch
tekstu. pokarmowy:

producent-. konsument | rgdu -
- konsument Il rzdu

Przykiady prawidtowych rozwizan zadania 26.
Przykiad 1.
rosliny - mszyce- biedronki siedmiokropki

Przykiad 2.
rosliny — mszyce — biedronki

Przykiad 3.
réza - mszyce- biedronki
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Uczen postuguje si jezykiem symboli i wyraen algebraicznych

Zadanie 3. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Na podstawie informacji z poniszego fragmentu tabel
rozpuszczalndci soli i wodorotlenkbw w wodzie
wybierz zdanie prawdziwe.

Jon | SOF | CI"| NO3 | CO% | OH™
ca'| s | R|] R N S
Mgl R |R| R N N

S — substancja stabo rozpuszczalna w wodzie
N — substancja praktycznie nierozpuszczalna w vaaie
R — substancja dobrze rozpuszczalna w wodzie

Wodorotlenek wapnia stabo rozpuszczavsiwodzie.
Wodorotlenek wapnia nie rozpuszczawsiwodzie.

W tabeli nie podano informacji o rozpuszczat
wodorotlenku wapnia.

Wodorotlenek wapnia dobrze rozpuszczag
w wodzie.

0w X

i~

dobra¢ jony wchodzce w skiad
podanej substancji chemicznej

Si

Zadanie 4. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Wapno gaszone Ca(OH) jest sktadnikiem zaprawy
murarskiej. Jej twardnienie zachodzi pod wplywem

wybra¢ rownanie reakcji
chemicznej przedstawigje

dwutlenku wegla. Wybierz poprawnie zapisaneproces twardnienia zaprawy

rownanie zachodacej wtedy reakciji.

A. Ca(OH) + 2CO-> CaCQ + H,O
X. Ca(OH) + CO, » CaCQ + H,0

C. Ca(OH) + 2CQ > 2CaCQ + 2H,0
D. Ca(OH} + CO-> CaCQ + H;

murarskiej

Zadanie 8. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Trzy lata temu posadzono przed domem krzew
Coroku podwajat on swop wysokasé 1 teraz ma
144 cm. J&li przez x oznaczymy wysoké& krzewu

w dniu posadzenia, to informacjom z zadania

odpowiada réwnanie

A.x=144 B.4&=144 C.&=144 X0.&=144

wybra¢ réwnanie opisujce
ZWigzek mgdzy danymi
w zadaniu
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Zadanie 29. (0-3) Sprawdzano, czy umiesz

Wilgotnoscia drewna nazywamy stosunek masy wodyrzeksztatei wzér do okrélonej
zawartej w drewnie do masy drewna catkowiciew zadaniu postaci

suchego. Przywto podawa wilgotnos¢ drewna
w procentach. Ich liczke (w) obliczamy za pomog|a) pomnayé obie strony

M -m rownania przez m

Wwzoru w = 100, gdzieM oznacza mag drewna

wilgotnego, am — mas drewna catkowicie suchegg.) Podzieli obie strony réwnani
WyznaczM w zalenosci od m i w. Zapisz kolejne|Przez 100

przeksztatcenia wzoru. _ _

C) zapisa poprawny wynik
(wynikagcy z poprawnych

przeksztatce)
Przykiady prawidtowych rozwizan zadania 29.
Przykiad 1.
Kolejne przeksztatcenia wzoru:
w = M r; m [100/-m (pomnaenie obu stron réwnania przey

wm=M-m)-100/:100 (podzielenie obu stron réwnania przez 100)
wm

10¢ =M-m (dodanmdo obu stron rownania)
wm
- — +Mm
10C
Przykiad 2.
Kolejne przeksztatcenia wzoru:
w= M = m (100 /: 100 (podzielenie obu stron réwnania przez 100)
m
W _M-m g (pomnienie obu stron réwnania przey
10C m
1_VOVC ‘m=M—m (dodanim do obu stron réwnania)
1_V0Vc ‘m+m=M (wytczeniem przed nawias)
m ( £+1 ) =M
10C
M=m ( ﬂ'ﬁ‘l )
10C
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Przykiad 3.

Kolejne przeksztatcenia wzoru:

w=M"Mpr4g
m
W= 100M ~100m / Cm (pomnzenie obu stron réwnania przey
m
wm= 10(M — 100n (dodanie 10t do obu stron réwnania)

wm+ 100n=10(M /: 100 (podzielenie obu stron réwnania przez 100)
_ wm+100m

10¢
(w+100)(m

10C

(wyilczeniem przed nawias)

M =

Przykiad 4.

Kolejne przeksztatcenia wzoru:
M -m
m
W _M-m
10C m
wm =100 M —m)
wm =100M — 100m (dodanie 16®do obu stron rownania)

W=

(100 /: 100 (podzielenie obu stron réwnania przez 100)

(wykorzystanie wtasnpproporcji)

100M =wm +100m /: 100  (podzielenie obu stron réwnania przez 100)

M = wm+100m
10C
Standard 4.

Uczen stosuje zintegrowarwiedz do objdniania zjawisk przyrodniczych

Informacje do zada9. i 10.
Satelita geostacjonarny to taki, ktéry dla obserwatora na Ziemi cayozagduje siw tym
samym punkcie na niebie.

Zadanie 9. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz:

lle czasu trwa peilne okgpzenie Ziemi przez satelig | okresli¢ czas okgzenia Ziemi
geostacjonarnego? przez sateli geostacjonarnego

A. 12 godzin
B. 28 dni

K. 24 godziny
D. 1rok
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Zadanie 10. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Panstwo Kowalscy, mieszkajcy na Slasku, postanowili
zamontowa na swoim domu anter satelitarng, tzw.
talerz. Satelita geostacjonarny znajduje i nad
réwnikiem na tym samym potudniku co dom pastwa
Kowalskich. W ktérym kierunku nale zy ustawi¢ anteng
satelitarng, aby uzyska jak najlepszy odbior?

A. Wschodnim.
B. Zachodnim.
C. Poinocnym.
X. Potudniowym.

okresli¢ optymalne ustawienie
anteny satelitarnej

Zadanie 34. (0-2)

Sprawdzano, czy umiesz

Czesto styszymy, ze domy powinny by zbudowane
z materialtdbw zapewniapcych dobra izolacje cieplna.

wybra¢ argumenty
potwierdzajgce teg, ze dobra

Wybierz spaéréd ponizszych odpowiedzi uczniowskichizolacja doméw sty ochronie

dwa rézne argumenty potwierdzajace tez, ze takie
domy stuza ochronie srodowiska. Napisz numery
wybranych zdan.

1. Mniej ptaci s¢ za energi elektryczn i gaz.

2. Takie domy emitaj mniej ciepta, w¢Cc zmniejsza

si¢ efekt cieplarniany.

3. Oszczdza s¢ paliwa kopalne, bo na ogrzan
domow zuywa sk mniej energii.

4. Do atmosfery przedostaje ¢si  mniegj
zanieczyszcze bo mana produkowé& mniej
energii.

5. Do atmosfery przedostaje ¢simniej freony
I zmniejsza s dziura ozonowa.

6. Potrzeba mniej energii, ¥a jej produkcja mniej

zanieczyszczé&odowisko naturalne.

7. Mieszkacy takich doméw s lepiej chronien
przed zanieczyszczeniami.

8. Sciany takich doméw nie przepuszczaubstancii
chemicznych mageych zaszkodzisrodowisku.

srodowiska

e

Przykiady prawidtowych rozwizan zadania 34.

Przykiad 1. Przykiad 2.
Zdanie 3.1 4. Zdanie 3.1 6.
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Obszar IV

Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umigfnosci do rozwigzywania
probleméw (8 punktow)
Standard 3.

Uczea tworzy model sytuacji problemowej

Informacje do zadania 16.
Na fragmencie poziomicowej mapy terenu gérskiego zaznacagnenkty: D, G, K, S i W.

D —drogowskaz
G —szczyt

K —szczyt

S —szatas

W — miejsce odpoczynku

- == == SCiezka

§__/\600\-—___“

Skala 1 : 25000

Reguta obliczania czasu prgep trasy w gorach:
przyjmij 1 godzir na kade 5 km odczytane (w poziomie) z mapy i dodaj po 1 godginie
na kade 600 m wzniesienia, ktére trzeba pokona

Zadanie 16. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Sciezka prowadzaca od punktu W na szczyt G ma naobliczy wartasé funkcji opisane;
mapie dlugaé 10 cm. Zgodnie z powsszy regula | stownie
wejscie ta trasa na szczyt zajmie uczestnikom wycieczki

okoto

A.1h >B.15h C.2h D.3h
Standard 3.

Uczer tworzy modele sytuacji problemowej
Standard 4.

Uczen tworzy i realizuje plan rozwzania
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Zadanie 30. (0-4) Sprawdzano, czy umiesz

Rysunek przedstawia szkic przekroju dachustosowa twierdzenie Pitagorasd

dwuspadowego.  Wysok& dachu GC=5,4 m,iwykorzysta wlasnaci
a szerok@d¢ podstawy AB = 14,4 m. Oblicz dtugéé |trojkgtow podobnych
krokwi AC i diugosé belki DE, wiedzc, ze odlegtdé
belki od podstawy dachu jest rowna 2,4m
(czyli FG = 2,4 m). Zapisz obliczenia.

a) zastosowapoprawrm metog
obliczania dtugéci krokwi
(wtasciwe zastosowanie

C twierdzenia Pitagorasa lub
wykorzystanie wikgiwe]
proporcji albo skali
podobieistwa)

D o F E
b) zastosowapoprawry meto@
/{ ?\ obliczania dtugéci belki
a a (zastosowanie wigiwej
A G B proporcji prowadzcej do

obliczenia DE)
c) obliczy dlugos¢ odcinka CF

d) wykonywa dziatania
arytmetyczne

1S4

Przykiady prawidtowych rozwezan zadania 30.

Przykiad 1.

AC mozesz obliczy wykorzystugc twierdzenie Pitagorasa

AC =x

AG=7,2m

X =72+54&

x* = 51,84 + 29,16 = 81

Xx=9

AC=9m

Trojkaty ABCi DEC 3 podobne. Do obliczeni2aE mazesz skorzystaz proporciji:
AB_CG CF = CG -FG CR54-24=3
DE CF

144 _ 54
DE 3

DE=43,2:54=8(m)

Odp. Dtugdé¢ krokwi AC wynosi 9 m, a belkbE =8 m.

Przykiad 2.

AC mozesz obliczy wykorzystugc twierdzenie Pitagorasa
AC =x

AG=7,2m

X =72+54&

x* = 51,84 + 29,16 = 81

Xx=9

AC=9m
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Do obliczeniadDE mazesz skorzystaz podobiéstwa tréjkatow.
Tréjkaty ACGi DCF s3 podobne, wic

AC _CG CF=CG-FG CF=3
DC CF
9 _54

DC 3
DC=5

Tréjkaty ABCi DEC s3 podobne, wic
AC _AB

DC DE
9_144

5 DE

DE = 7_2:8
9

Odp. Dtugd¢ krokwi AC wynosi 9 m, a belkbDE =8 m.

Przykiad 3.
Trojkaty ABCi DEC s34 podobne w skali(é—(lj =54:3=1,8

ﬁ = 1,8
DE
DE=14,4:1,8=8 (m)
DF = 1 DE
2

DF =4,CF =3

Trojkat DFC jest prostoktny, wiec
DC=5
& = 1,8

DC
AC=5-1,8=9(m)

Odp. Dtugd¢ krokwi AC wynosi 9 m, a belkbE =8 m.

Przykiad 4.

DE mozesz obliczy korzystajc z proporcji:

DF _CF CF=CG-FG CF=3
AG CG

DF =y, CF=3
y_3

72 54
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Je&ili wyliczytes DF i CF oraz wywnioskowalg ze DC = 5, to do obliczenidC mozesz
skorzysté rowniez z proporcji

AC_CG . AC_ 54
DC CF 5 3
AC=27:3=9

Odp. Dtuga¢ krokwi AC wynosi 9 m, a belkbE = 8 m.

Standard 4.

Uczea tworzy i realizuje plan rozwezania
Standard 5.

Uczex opracowuje wyniki

Zadanie 33. (0-3) Sprawdzano, czy umiesz

Panstwo Kowalscy uzyskuj z baterii stonecznejpoda’ minimalny liczbe baterii
umieszczonej w ogrodzie pgd elektryczny o nagzeniu|stonecznych koniecznych do
2 A przy napigciu 17 V. lle co najmniej takich baterii | uzyskania zadanej macy
nalezatoby zainstalow&, aby uzyska& prad elektryczny
o mocy 2,5 kW? Zapisz obliczenia. Uwzgtinij
w swoich zapisach jednostki wielkéci fizycznych.

a) zastosowaodpowiedni wzor
do obliczenia mocy baterii

z uwzgédnieniem jednostek
Do rozwizania zadania wykorzystaj jeden z podanych| wielkasci fizycznych

WZOrow:

=g’ P=U0, W=PH b) zastosowameto@ obliczania

R liczby baterii (iloraz oczekiwane

mocy i mocy jednej baterii)

c) wykona dziatania
arytmetyczne i poprawnie
zinterpretowad wynik
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Przyktady prawidtowych rozwizan zadania 33.
Przykiad 1.

U (napkcie elektryczne¥ 17 V
I (natzenie padu)= 2 A
P, (moc oczekiwana) = 2,5 kW = 2500 W

Do obliczenia mocy pdu elektrycznego uzyskiwanego z jednej baterizmaoskorzystaze
wzoru P=U/J
P=2A-17V=34W

Liczbe baterii, ktore naleatoby zainstalow@oblicza st dziebhc moc oczekiwagprzez moc
jednej baterii

% = 2500 W : 34 Wt 73,5

Odp. Naleatoby zainstalowa74 baterie.

Przykiad 2.

U (napkcie elektryczne¥ 17 V

I (nakzenie padu) = 2 A

P, (moc oczekiwana) = 2,5 kW = 2500 W
n —liczba baterii

P=UXd
2500W=n-2A-17V
2500 W =n-34 W
n=2500wW:34W
n=73,5

n="74

Odp. Naleatoby zainstalowa74 baterie.
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